

# 地下室就是避难所：乌克兰百姓在战火中

新华社基辅2月27日电（记者李东旭）“我儿子哭了半夜，他害怕炮弹击中我们的房子。”43岁的乌克兰管道工博格丹在接受新华社记者采访时说。

博格丹和家人住在乌克兰首都基辅一栋九层公寓楼内。25日以来，他们一直生活在公寓楼的地下室，“这里就是我们的避难所。”

“听到爆炸声，人们慌乱地跑进地下室。当时地下室里各种杂物堆放在一起，空间狭小，难以立足。”博格丹说，他和邻居们一起清理并加

希望生活尽快恢复正常

波乌边境见闻

新华社波兰梅迪卡2月26日电（记者陈文仙、任珂、孟鼎博）26日夜的波兰边境口岸梅迪卡很冷，零摄氏度的温度使人瑟瑟发抖。成群结队逃离的乌克兰人，从这里陆续进入波兰。

波兰官方消息说，25日有2.9万乌克兰人来到波兰。俄罗斯和乌克兰军队的交火仍在持续，乌克兰已禁止18岁至60岁男性公民出境，因此，入境的绝大部分是妇女和儿童。她们拖着箱子，提着袋子，神色匆忙。道路两侧停满了车辆，有大巴，也有大量的小轿车。波兰警察在有序指挥，没有交通瘫痪和太多拥堵。

上午9点多，我们从华沙驱车500多公里，计划入境乌克兰前往利沃夫进行报道。一路前行，发现越到边境加油就越困难。连续询问了3个加油站，车才加上油。加油站的人告诉我们，一定要加满油，否则不知道前面还有没有机会加上。

在一个无油可加的加油站，几名当地的波兰人说，他们组成了一个志愿者小组，去边境接来波兰的乌克兰人。40岁的格热戈日经营着一家运输公司，他说，这些乌克兰人大部分会被安排在学校和商场里，还有一些人会去投奔在波兰的亲戚朋友。

距边境10公里的地方有一个营地，搭建了很多帐篷，从乌克兰过来的人可以在这个营地停留休息，领取食品药品和日常用品。许多志愿者在忙碌着，孩子们在玩具堆里翻找喜欢的玩具。

快到边境时，我们遇到了50岁的乌克兰生意人特雷贝特斯基。大批乌克兰人逃离家园的时候，他却要赶回在乌克兰基辅的家。他说，4天前他开车去意大利出差，“走的时候好好的，结果突然就打仗了。我家里有3个孩子，我要回去，和孩子们呆在一起。”

采访中，也有一些人表达了对俄乌冲突波及波兰的担忧。记者早上从华沙的酒店出发时，遇到了一名从埃及来华沙看望新婚儿子和儿媳的妇女蒂娜·穆罕默德。她的儿媳是波兰人，全家人很关注乌克兰局势。她说，交火让人感到害怕，但生活还要继续。

听到记者要前往乌克兰，她双手交叉在胸前说道，“我希望你们旅途能够平安，希望能够平安回来。希望生活能够尽快恢复正常。”

地下室，让更多人有了安身之地。

30岁的薇拉在电话中告诉记者，基辅市不断响起空袭警报让她和家人坐卧不安。25日晚，基辅市政府发布空袭警报后，薇拉和丈夫决定带女儿躲进地下室。“我们两天没睡觉了。根本无法入睡，爆炸声和警报声一直在响。”

薇拉是一名医生。从24日起，她不再接受病人预约看病，但也并没有闲着。她一边照顾家人，一边为病人提供电话咨询。“我们好多次都想离开基辅，但不知道去哪里。基辅市的

居民大部分已经离开了，剩下的人都躲进了地下室、防空洞或地铁里。这种场景就像末日电影，但现在就发生在我们身上。”电话一端，薇拉伤心地说。

据乌克兰媒体报道，25日晚，基辅一名孕妇在警察和市民的帮助下，在避难的地铁站里生下了一名女婴。

过去一周，乌克兰西部的利沃夫州聚集了大批躲避战火的人，因为这里距离东部战线相对较远。

37岁的马克西姆出生在利沃夫州首府

利沃夫市。他在电话中对记者说，原以为利沃夫是乌克兰最安全的地方，但“这只是我们的想象”。

马克西姆说，利沃夫的军事设施26日遭到袭击。当警报声响起时，他和家人不知所措，不知道该往哪里跑，他们从来没想过会发生这样的事情。

马克西姆的孩子刚学会走路。他告诉记者，如果局势进一步升级，他打算将妻子和孩子送到波兰避难，“但我会留在这里”。

## 国际观察

新华社布鲁塞尔2月27日电（记者周啸天、李骥志、唐霖）乌克兰局势近日来骤然升级后，全球大宗商品特别是油气价格大幅震荡，使得能源高度依赖俄罗斯的欧洲国家面临供应不足甚至中断风险。同时，大量乌克兰难民已抵达波兰、匈牙利、罗马尼亚等国边境，令欧洲多国政府倍感压力。

分析人士指出，欧洲身处美国和俄罗斯在乌克兰博弈的前沿地带，俄乌局势恶化首先对欧洲造成冲击。欧盟试图为局势降温的外交努力未能取得效果，欧洲“战略自主”遭遇重大挫折。

## 能源供应存风险

俄罗斯24日发起对乌克兰的特别军事行动后，欧洲油气市场价格出现大幅波动。4月交货的伦敦布伦特原油期货价格24日盘中突破每桶100美元，为2014年9月以来首次破百，英国和荷兰天然气批发价格上涨30%至40%。不少行业专家预计，由于地缘政治风险将加剧全球供应短缺，今年油气价格将保持高位运行。

欧洲能源供应高度依赖俄罗斯。数据显示，欧盟国家进口的石油和天然气中，分别有约三成和约四成来自俄罗斯。其中，奥地利、意大利、斯洛伐克自俄进口的天然气主要经由乌克兰运输，德国和波兰部分天然气也经由乌克兰运输。

俄乌冲突升级后，德国政府宣布中止原本可以增加俄天然气供应的“北溪-2”项目。欧盟连日来也对俄施加制裁，包括将部分俄罗斯银行排除在环球银行金融电信协会（SWIFT）支付系统之外，进一步加大了俄对欧能源供应的不确定性。

布鲁塞尔欧洲与全球经济研究所报告显示，如果俄罗斯停止输送天然气，在欧洲遭遇严寒天气的情况下，欧盟天然气储备将在今年3月清零。处于能源转型之中的欧洲国家短期内找到替代供应的可能性不大。

同济大学德国研究中心副主任伍慧萍指出，欧洲与俄罗斯贸易联系紧密，俄是欧盟第五大贸易伙伴，欧盟对俄能源有较大依赖。欧美对俄实施的多轮制裁中，不少措施让欧洲国家遭受较大损失。

## 难民危机或重演

连日来，乌克兰境内战斗在多地持续，大量乌克兰难民正涌向周边国家。波兰、德国等多国正为接纳乌克兰难民做相应准备，媒体也在热议如何避免2015年叙利亚战乱引发的难民危机重演。

联合国难民事务高级专员公署26日说，截至当天，至少12万人从乌克兰进入邻国，大多数前往波兰和摩尔多瓦，也有一些人前往罗马尼亚、斯洛伐克和匈牙利。

新华社记者26日在波兰的舍吉尼边防站看到，道路上停满了来自乌克兰的大巴和轿车，许多乌克兰妇女和儿童正等待办理进入波兰手续。波兰媒体报道，波政府先前在与乌克兰接壤的卢布林省和喀尔巴阡省设立了8个接待点，准备将这些难民安置在当地。

一些波兰媒体预计，乌克兰难民数量将高达100万人。去年年底，数千难民取道白俄罗斯到达波兰边境，就已给波边境管控增添不小压力。不少波兰民众表示，他们害怕难民危机重演给社会造成冲击。

## “战略自主”遭重挫

自乌克兰局势紧张以来，一向倡导“战略自主”的欧盟希望在外交斡旋上有所建树，然而现实却令其失望。

去年年底，俄罗斯向美国和北约发出谈判提议，令欧盟感到被“冷落”。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利抱怨，讨论欧洲安全不应缺少欧盟。随着紧张局势日益加剧，来自欧盟以及德法等国的政要在相关各方之间频繁联络沟通，试图为紧张局势降温。由法、德、俄、乌四国举行对话的“诺曼底模式”再度启动，谈判气氛一度让人们看到希望。

然而，美国和北约拒绝考虑俄罗斯的安全诉求，执意支持乌克兰加入北约，同时一再渲染战争威胁，最终让俄方对谈判彻底失望，转向军事选项。事实证明，欧盟方面的外交努力无法对美俄的战略选择产生重大影响，反而是欧盟在紧张局势的一步步升级中只能追随美国不断加码对俄制裁。

伍慧萍指出，在美俄围绕乌克兰的博弈中，欧洲眼下无疑成了一个输家。法国总统马克龙和德国总理朔尔茨先前开展密集穿梭外交，希望在涉及欧洲自身利益的议题上发挥主导作用。但从结果来看，欧洲在安全上将更加依赖美国，“战略自主”的努力可谓遭遇重大挫折。（参与记者：顾梓峰、康逸、任珂、陈文仙、张章）

**乌克兰危机外溢，欧洲遭受冲击**



▲2月26日，工作人员在波兰普热梅西尔为到来的乌克兰人登记信息。俄罗斯和乌克兰爆发的武装冲突，打破了波兰边境城市普热梅西尔往日的平静。这里距离乌克兰仅10公里左右。

新华社记者孟鼎博摄



▲2月26日，一名乌克兰男孩抵达波兰边境口岸梅迪卡。

新华社记者周楠摄



▲2月26日，一名乌克兰男孩抵达波兰边境口岸梅迪卡。

新华社记者周楠摄

# 何时重返家园：那些逃离战火的乌克兰人

新华社波兰普热梅西尔2月26日电（记者任珂、陈文仙、孟鼎博）俄罗斯和乌克兰爆发的武装冲突，打破了波兰边境城市普热梅西尔往日的平静。这里距离乌克兰仅10公里左右，不断有大巴从乌克兰方向驶来，载满了逃离家园的人们。

新华社记者26日驱车从华沙赶往波乌边境，看到普热梅西尔市中心通往边境的主干道旁，一个大型购物区的停车场上临时搭建起十多顶蓝色大帐篷。帐篷里面，来自波兰各地的志愿者不断向到来的乌克兰人提供各种生活必需品，包括饼干、方便面、矿泉水、厕纸和婴儿纸尿布等，还有各种紧急筹集来的衣物。

由于乌总统发布全国总动员令禁止18至60岁男性公民出境，记者看到逃难的乌克兰人几乎全是妇女和儿童。她们拿着各色行李，提着刚领到的食品和其他物品。经历逃难艰辛，她们很多都不愿意面对记者的镜头和话筒，直到记者遇到刚和丈夫团聚的尤利娅。

26岁的尤利娅刚从乌克兰来到这里不久。她怀里抱着一岁的小儿子，正从志愿者那

里领取方便食品，身旁的大儿子则调皮地把头扎进一个装满毛绒玩具的箱子里。

尤利娅一家住在乌克兰西部一个小城，她丈夫在捷克布拉格的斯柯达汽车厂当工人。俄乌冲突爆发后，她决定投奔丈夫。她带着两个孩子，由父亲和兄长开车送到边境地区，中途还听到一些零星的爆炸声。跨境的最后20公里，她们是徒步走过来的，现在终于与前来接她的丈夫团聚。

“路途艰难而凶险，但现在我们终于安全了！”尤利娅说，他们一家将去往布拉格，住进由捷克政府给他们提供的公寓。然而提到现在的形势和家庭的未来，尤利娅一脸愁容。“以后会怎么样？我也不知道。”

蓝色帐篷上标着波兰语“安全”字样，这是波兰政府搭建的。警察正有条不紊地指挥着车辆进出停车场。逃离战乱的人们从一辆辆大巴上下来，适当休息，领取救济品，然后又转乘别的车辆前往波兰其他地区，或者德国、意大利等地。据现场一位维持秩序的志愿者说，在这个边境关卡，现在每天都有约2000人过境。

来接乌克兰人的不仅有大巴车，还有来自欧洲各地的小轿车。他们拿着大纸牌，写上将要去往的目的地，免费载人前往。

“我有两辆车，有一辆已经满了，另一辆还可以载4人！”一个不愿透露姓名的中年男子说。他举着一块纸板，上面用乌克兰语写着“布拉格”。据他介绍，许多人在脸书上看到有慈善组织在召集志愿者司机来帮助逃难的乌克兰人，于是大家就自行驱车来帮忙。

“百姓永远都是战争最大的受害者！”这位中年男子说。

波兰和乌克兰两国人员交往频繁，许多乌克兰人在收入更高、经济更发达的波兰打工。在帐篷里，记者遇到了索菲亚。24岁的索菲亚在乌克兰读完大学后不久，就来到华沙工作，刚工作了半年，现在俄乌开战，没法回家探亲了。她当天从华沙开车来此，为逃难同胞志愿服务，提供茶、咖啡和熟食。

索菲亚家乡在乌克兰西部一个小城市。截至目前，家乡仍然平静，但她不知道战火是否会蔓延到那里。记者问：“你怎么看现在的形

势？”刚刚还热情地为记者端上一杯热茶的她，突然就开始哭了。

“不，不，不要再拍我了……我只想说，希望所有乌克兰人都能和平快乐地生活吧。”采访不能继续下去了，记者能体会到她内心的悲伤与牵挂。

在离帐篷不远处的加油站，记者遇到了几位愿意接受采访的乌克兰人。一位不愿透露姓名的女大学生和几个同学一起开车来到波兰，将去投奔在波兰的亲戚。

“你想什么时候回家？”“回家？我明天就想，但能回去吗？”女大学生回答。

一些人回不去，也有一些人出不来。在边防哨卡，记者遇到一个德国人，正陪着自己的乌克兰朋友焦急地等待，他们从法兰克福开车过来，接这位朋友的妻子。他说，他和朋友在这里等了12个小时了，还没法见到就在哨卡另一边的朋友妻子，因为她的同行者中可能有不让进入波兰的人员。

说到这里，他突然激动起来。“不要再问了，我不想说了……”